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Ансамблева та концертмейстерська взаємодія 
як основа розвитку музиканта

Сучасний етап музичної освіти характеризується зростанням вимог до професійної 
підготовки музиканта, зокрема до його здатності ефективно діяти в різних фор-
мах виконавської практики. У такому контексті особливу роль відіграють ансамб-
лева та концертмейстерська гра як специфічні форми колективного музикування, 
що сприяють не лише розвитку виконавських навичок, а й формуванню особистісних 
якостей. Незважаючи на близькість за сутністю, означені види діяльності мають 
як спільні, так і специфічні характеристики, що потребують наукового аналізу. 
В статті визначено спільні та відмінні риси ансамблевої та концертмейстерської 
діяльності. Обидві форми характеризуються колективним характером процесу, 
розвитком слухової координації, художньо-образного мислення та комунікативних 
навичок. Водночас ансамблева гра ґрунтується на принципі рівноправності, де вико-
навські функції розподілені між учасниками колективу, тоді як концертмейстерська 
діяльність має ієрархічну структуру, підпорядковуючись художньо-виконавському 
задуму соліста. Проаналізовано рольові функції та принцип організації інтерпретації 
в процесі ансамблевої та концертмейстерської діяльності: в ансамблі він колективно 
узгоджений, а в практиці концертмейстера орієнтований на соліста. Зазначено, що 
ансамблева гра формує дидактичний вимір через розвиток навичок рівноправної 
взаємодії, узгодження ритмічних та інтонаційних дій, ансамблевого слуху та колек-
тивного мислення. Концертмейстерська гра реалізує дидактичний вимір шляхом 
розвитку техніко-виконавських умінь акомпанементу, адаптивності до соліста, 
інтерпретаційної гнучкості та педагогічно-орієнтованих навичок підтримки й корек-
ції виконавства партнера. В статті підкреслюється, що обидві форми колективного 
музикування сприяють підвищенню навчальної мотивації. Ансамбль та концертмей-
стерська практика забезпечують ситуацію успіху, активізують інтерес до музичної 
діяльності, формують позитивне ставлення до процесу навчання та стимулюють 
подальший розвиток професійних компетентностей. 
Ключові слова: музична освіта, музично-виконавська діяльність, концертмейстер-
ська та ансамблева гра, виконавська компетентність.

Постановка проблеми. Сучасний етап роз-
витку музичної освіти характеризується зростан-
ням вимог до професійної підготовки музиканта, 
зокрема до його здатності ефективно функціо-
нувати у різних формах виконавської діяльності. 
У цьому контексті особливого значення набува-
ють ансамблева та концертмейстерська гра як 
специфічні форми колективного музикування, що 
забезпечують не лише розвиток виконавських 
навичок, але й формування особистісних якостей 
музиканта. Сьогодні у музично-педагогічній освіті 
особливого значення набуває формування здат-
ності до колективного музикування. Попри їхню 
близькість за сутністю, ці види діяльності мають 
як спільні, так і специфічні риси, що потребують 
наукового осмислення. Проблема полягає у необ-
хідності цілісного осмислення цих видів діяльності 
як взаємопов’язаних, але функціонально різних 
складових професійної компетентності. Недостат-
ній рівень теоретичного осмислення специфіки 
зазначених видів музичної діяльності ускладнює 
розроблення ефективних методик навчання.

Огляд літератури. У науковій літературі 
ансамблеве виконавство розглядається як склад-
ний процес художньої взаємодії, що передба-
чає координацію виконавських дій, стилістичну 
узгодженість та єдність інтерпретації (Добров С., 
Грінченко Т., Марценюк Г., Оле́шко В., Оле́шко Т.,  

Шумська О.). Дослідники акцентують увагу на роз-
витку ансамблевого слуху, ритмічної синхронності 
та емоційної взаємодії. Разом з тим, концертмей-
стерська діяльність висвітлюється вченими як 
багатофункціональний вид професійної діяль-
ності, що поєднує виконавську, педагогічну та 
комунікативну складові (Ашихміна Н., Карпенко Т., 
Молчанова Т., Переверзєва О., Полярчук О.). Осо-
блива увага приділяється ролі концертмейстера як 
інтерпретаційного партнера, здатного до гнучкого 
реагування на виконавську манеру соліста. Водно-
час, питання співвідношення ансамблевої та кон-
цертмейстерської діяльності та їх впливу на фор-
мування професійної компетентності музиканта 
потребує подальшого уточнення. 

Метою статті є комплексний аналіз спільних 
і відмінних рис ансамблевої та концертмейстер-
ської гри, а також визначення їх ролі у формуванні 
музично-виконавської компетентності майбутніх 
музикантів. Методи дослідження. У дослідженні 
використано комплекс теоретичних методів: ана-
ліз, синтез, узагальнення, порівняння наукових 
джерел, а також застосування системно-структур-
ного підходу з метою виявлення функціональних 
характеристик ансамблевої та концертмейстер-
ської діяльності.

Результати та їх обговорення. Ансамблева 
гра є формою колективного музикування, що 
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передбачає рівноправну участь виконавців у ство-
ренні цілісного художнього образу. Вона базується 
на принципах партнерства, взаємодії та взаємоза-
лежності. Кожен учасник ансамблю виконує індиві-
дуальну партію, яка водночас є складовою єдиного 
звукового цілого. Ключовими характеристиками 
ансамблевої гри є: поліфонічність мислення, що 
дозволяє одночасно сприймати кілька музичних 
ліній; ансамблевий слух як здатність до інтегрова-
ного сприйняття звучання; ритмічна узгодженість 
і синхронність; інтерпретаційна єдність; гнучкість 
ролей, що передбачає зміну функцій між учасни-
ками. Таким чином, ансамблева гра сприяє роз-
витку відповідальності, колективного мислення та 
художньої чутливості.

Концертмейстерська діяльність є особливим 
видом виконавської практики, що передбачає 
супровід соліста (вокаліста або інструменталіста). 
Вона характеризується чітко вираженою функці-
ональною асиметрією: провідна роль належить 
солісту, тоді як концертмейстер виконує підтри-
мувальну функцію щодо музично-художнього 
й психолого-педагогічного супроводу. Молчанова 
Т. стверджує, що «концертмейстерська діяльність 
є поліфункціональною і має два важливих аспекти 
для досліджень – художню і педагогічну». Авторка 
зазначає, що кожна із «груп художніх і педагогічних 
функцій, своєю чергою, поділяються, як мінімум, 
на іще три тісно взаємозалежні. До першої групи 
відносяться функції інтерпретації, виконання та 
супроводу, до другої – виховна, освітня й психо-
логічна функції» (Молчанова, 2007). Таким чином, 
основними характеристиками концертмейстер-
ської гри є: орієнтація на соліста як центр виконав-
ського процесу; адаптивність до темпу, агогіки та 
дихання партнера; інтерпретаційна гнучкість; зна-
ння специфіки вокального чи інструментального 
виконавства; педагогічна функція, що проявля-
ється у роботі з учнями або студентами. 

Аналіз наукових досліджень водночас створює 
підґрунтя для узагальнення теоретичних положень 
і дає змогу виокремити спільні сутнісні характерис-
тики ансамблевої та концертмейстерської гри. До 
них ми віднесли: колективний характер виконав-
ства; необхідність художньої взаємодії; розвине-
ний музичний та ансамблевий слух; синхронізація 
виконавських дій; комунікативна природа (вер-
бальна і невербальна взаємодія); єдність інтер-
претації та стилю. Також слід звернути увагу на те, 
шо обидва види діяльності сприяють формуванню 
ключових структурних компонентів музично-вико-
навської компетентності, зокрема розвитку слу-
хової культури, емоційно-образного мислення та 
здатності до художньої співтворчості. Ансамблева 
та концертмейстерська гра постає як ефективний 
дидактичний ресурс, що розширює можливості 
опанування музичного репертуару учнями та сту-
дентами, зокрема у формі перекладень, навіть 

за умов недостатньо сформованого рівня індиві-
дуально-виконавської підготовки. У межах спіль-
ного музикування реалізується механізм функці-
онально-рольової компенсації, за якого складні 
техніко-виконавські та художньо-інтерпретаційні 
завдання розподіляються між учасниками відпо-
відно до їхніх актуальних можливостей, що забез-
печує включення до активної виконавської прак-
тики ширшого контингенту здобувачів освіти.

Водночас зазначені форми музичної діяльності 
виконують вагому мотиваційно функцію, оскільки 
створюють умови для переживання ситуації успіху, 
підсилюють емоційно-ціннісне ставлення до 
музичного виконавства та актуалізують внутрішні 
механізми професійної самореалізації. Колектив-
ний характер виконавського процесу, взаємоза-
лежність результатів та безпосередній художній 
зворотний зв’язок сприяють формуванню стійкої 
навчальної мотивації, що, у свою чергу, виступає 
детермінантною активізації пізнавальної діяль-
ності та саморозвитку особистості музиканта. 
У цьому контексті ансамблева та концертмейстер-
ська практика не лише оптимізує процес засвоєння 
музичного матеріалу, але й забезпечує поетапне 
формування музично-виконавської компетент-
ності, зокрема таких її компонентів, як слуховий 
контроль, ритмічна організованість, інтерпрета-
ційна гнучкість та здатність до художньо-комуніка-
тивної взаємодії. 

Відмінності між ансамблевою та концертмей-
стерською грою мають принциповий, концеп-
туально зумовлений характер і відображають 
специфіку їхніх функціонально-рольових, комуні-
кативних та виконавсько-інтерпретаційних засад 
(табл. 1.) Так ансамблева гра характеризується 
рівноправністю за характером взаємодії, оскільки 
усі учасники колективу виконують свої партії на 
паритетних за значимістю умовах та взаємно узго-
джують дії для досягнення цілісного художнього 
образу. Натомість концертмейстерська діяльність 
має ієрархічний характер, де провідна роль нале-
жить солісту, а концертмейстер виступає як супро-
воджуючий і координуючий партнер, підпорядкова-
ний художньо-виконавському задуму соліста. 

Концертмейстерська гра передбачає здій-
снення комплексу виконавських функцій, спрямо-
ваних на забезпечення цілісності виконавського 
процесу, зокрема: інтонаційно-образного налашту-
вання, ритмічного та темпового контролю, гармо-
нічного й фактурного супроводу, а також надання 
виконавської та педагогічної підтримки солісту. 
У цьому контексті концертмейстер виступає як 
координатор і співтворець інтерпретації, діяльність 
якого підпорядковується художньо-виконавському 
задуму соліста. Проте ансамблева гра ґрунту-
ється на принципах рівноправної художньої вза-
ємодії учасників, що реалізується у процесі колек-
тивного музикування відповідно до попередньо 
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узгодженого інтерпретаційного плану. Така форма 
виконавства передбачає паритетність функцій, 
взаємну відповідальність за результат, а також 
постійну координацію виконавських дій, спрямо-
вану на досягнення єдності художнього образу.

Функціональна структура концертмейстерської 
діяльності має виразно ієрархічний характер, 
оскільки всі її складові підпорядковані художньо-
виконавському задуму соліста, який виступає 
центральною фігурою інтерпретаційного процесу. 
З іншого боку функції ансамбліста розподіляються 
між учасниками колективу відповідно до змісту 
партитури та інтерпретаційної концепції, що зумов-
лює паритетність виконавських ролей і передбачає 
їхню взаємозумовленість у досягненні цілісного 
художнього результату.

Принцип організації процесу інтерпретування 
в ансамблевій грі базується на колективно узго-
дженій моделі, що передбачає рівноправну вза-
ємодію учасників та взаємну координацію дій для 
досягнення єдності художнього образу. У практиці 
концертмейстера принцип організації процесу 
інтерпретування орієнтований на соліста, де про-
відна роль належить виконавцю, а концертмей-
стер виконує супровідні та координуючі функції, 
адаптуючись до індивідуальної манери виконання 
й художнього задуму соліста. 

Дидактичний вимір концертмейстерської гри 
полягає у реалізації процесу професійного станов-
лення музиканта через супровід соліста, що перед-
бачає оволодіння техніко-виконавськими нави-
чками акомпанементу, формування адаптивної 
здатності до індивідуальної виконавської манери 
партнера, розвиток інтерпретаційної гнучкості та 
художньо-образного мислення. Цей вимір також 
включає педагогічно-орієнтовану функцію, оскільки 
концертмейстер забезпечує підтримку та корекцію 
виконавської інтерпретації соліста, що стимулює 
розвиток професійної компетентності та виконав-
ської самостійності. Дидактичний вимір ансамб-
левої гри визначається як складова колективного 
процесу навчання, спрямованого на формування 
навичок рівноправної взаємодії, координації рит-
мічних та інтонаційних дій, узгодження інтерпре-
таційних рішень та розвитку ансамблевого слуху. 
Він реалізує принципи паритетності виконавських 
ролей і взаємозалежності результатів діяльності, 
що сприяє розвитку партнерських умінь, колектив-
ного мислення, художньої чутливості та музично-
виконавської компетентності загалом.

Отже, ансамблева гра сприяє розвитку у май-
бутнього музиканта компетентностей партнерської 
взаємодії, тоді як концертмейстерська діяльність 
забезпечує формування здатності до художнього 

Таблиця 1
Особливості ансамблевої та концертмейстерської діяльності 

Критерій Ансамблева гра Концертмейстерська гра
Характер взаємодії Рівноправна Ієрархічна (соліст – концертмейстер)
виконавські функції Розподілені між учасниками Підпорядковані солісту
принцип організації процесу 
інтерпретування Колективно узгоджена Орієнтована на соліста

Дидактичний вимір спрямований на формування 
навичок рівноправної взаємодії

спрямований на педагогічно орієнтовану 
функцію, (забезпечує підтримку та корекцію 
виконавської інтерпретації соліста)

.

супроводу та професійної адаптивності. Інтеграція 
цих форм у навчальний процес забезпечує комп-
лексний розвиток музиканта, підвищує його про-
фесійну мобільність і готовність до різних видів 
діяльності.

Висновки. Ансамблева та концертмейстер-
ська гра є взаємодоповнювальними компонен-
тами професійної діяльності музиканта. Їх спіль-
ною основою є колективний характер виконавства 
та орієнтація на створення цілісного художнього 
образу. Водночас відмінності у функціональних 
ролях визначають специфіку формування про-
фесійних умінь. Ансамблева гра сприяє розвитку 
партнерських відносин, колективного мислення та 
інтерпретаційної узгодженості, тоді як концертмей-
стерська діяльність формує навички супроводу, 
адаптивності та педагогічної взаємодії. Їх поєд-
нання у навчальному процесі є необхідною умовою 
формування високого рівня музично-виконавської 

компетентності. Перспективи подальших дослі-
джень полягають у розробці інноваційних методик 
навчання ансамблевої та концертмейстерської гри 
з урахуванням сучасних освітніх тенденцій.
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The current stage of music education is characterised by increasing demands on the profes-
sional training of musicians, particularly regarding their ability to perform effectively in vari-
ous forms of performance practice. In this context, ensemble and accompaniment playing 
play a special role as specific forms of collective music-making, contributing not only to the 
development of performance skills but also to the formation of personal qualities. Despite 
their similarity in essence, these types of activity have both common and specific characteris-
tics that require scientific analysis. The article identifies the common and distinctive features 
of ensemble and accompaniment activities. Both forms are characterised by the collective 
nature of the process, the development of auditory coordination, artistic and imaginative think-
ing, and communication skills. At the same time, ensemble playing is based on the principle 
of equality, where performing roles are distributed among the members of the group, whereas 
accompaniment has a hierarchical structure, subordinate to the soloist’s artistic and interpre-
tative vision. The role functions and the principle of organising interpretation in the process 
of ensemble and accompaniment activities are analysed: in an ensemble, it is collectively 
agreed upon, whereas in the practice of an accompanist, it is oriented towards the soloist. 
It is noted that ensemble playing forms a didactic dimension through the development of 
skills in equal interaction, the coordination of rhythmic and intonational actions, ensemble 
hearing and collective thinking. Accompaniment realises a didactic dimension through the 
development of technical and performance skills in accompaniment, adaptability to the solo-
ist, interpretative flexibility, and pedagogically oriented skills for supporting and correcting the 
partner’s performance. The article emphasises that both forms of collective music-making 
contribute to increased learning motivation. Ensemble and accompaniment practice provide a 
sense of achievement, stimulate interest in musical activity, foster a positive attitude towards 
the learning process, and encourage the further development of professional competencies.
Keywords: music education, musical performance, accompaniment and ensemble playing, 
performance competence.
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